
了解身边的职业

　　一、教学分析

　　(一)教材分析：

　　本主题安排了“问题与思考”“学习与探究”“实践与体验”“总结与交流”4个教学环节。目

的是通过这些环节的教学，引导学生了解职业的特点，认识职业是人们在社会分工中所从

事的活动。

　　“实践与体验”环节安排了“认识职业”“职业分工”“职业与理想”3个环节。让学生除了了

解熟悉的职业外，还知道职业分工是社会的需要。通过调查、访问、职业体验等一系列活

动，引导学生意识到职业劳动与社会和国家的关系，从小树立远大理想，萌发对未来职业

的理想，产生为社会做贡献的动力，进而培养学生的使命感和社会责任感。

　　本主题以认识职业、职业分工、职业与理想开展了一系列活动，将研究性学习、社区

服务和社会实践、劳动与技术教育、信息技术教育四个指定领域有机地融合在一起设计和

实施，使四大领域的内容彼此渗透，较好地体现了综合实践活动的特点，培养学生的综合

能力。

　　(二)学情分析

　高一学生对职业比较陌生，对职业的含义更是缺乏理解，让学生通过调查、查阅资料认

识到人们从事的职业，从而达到让学生认识职业，了解职业的目的，通过前两个活动主题

的探究，较好的培养了学生搜集、处理信息的能力，学会与人交流、合作与分享的能力。

　　二、教学目标：

　　知识与技能目标：

　　通过调查、采访等形式引导学生了解社会职业，以及不同职业的分工，初步形成关注

并参与社会生活的意识。培养学生搜集、筛选、归纳和利用资料的能力。

　　过程与方法目标：

　　通过上网、查阅资料等方法以实际行动了解身边的职业的作用。学会合作、讨论、分

析，科学决策，形成共识。尝试运用调查探究、合作学习、动手操作、收集处理作息等方

法。全方位、多视角地了解职业与技术、与社会、与人的成长发展的联系。

　　情感态度与价值观目标：

　　通过调查、访问、职业体验等一系列活动，引导学生意识到个人的职业劳动与社会和

国家的关系，从小树立远大的理想，萌发对未来职业的理想，产生为社会做贡献的动力，

进而培养学生的使命感和社会责任感。



　　三、教学重难点：

重点：通过上网、查阅资料等方法以实际行动了解身边的职业的作用。学会合作、讨

论、分析，科学决策，形成共识。尝试运用调查探究、合作学习、动手操作、收集处理作

息等方法。全方位、多视角地了解职业与技术、与社会、与人的成长发展的联系。 

难点：通过调查、访问、职业体验等一系列活动，引导学生意识到个人的职业劳动与

社会和国家的关系，从小树立远大的理想，萌发对未来职业的理想，产生为社会做贡献的

动力，进而培养学生的使命感和社会责任感。

　　四、教学策略建议

　　教法建议：课件演示和学生探究相结合。充分尊重学生已有的经验，引发学生的活动

和探究欲望。

　　学法建议：自主探究与小组合作相结合。

　　五、教学资源与环境建议：

　　本课教学资源建议：

　　教师准备：多媒体课件、活动探究表格、各种职业资料等。

　　学生准备：通过调查访问、上网查询等途径，有目的地搜集和整理关于职业的多种资

料，完成“身边的职业”调查表。

　　本课环境准备建议：多媒体教室

　　六、教学评价建议：

　　评价标准：

　　引导学生从搜集、处理信息的能力，学会与人交流、合作与分享的能力等进行评价。

　　评价方法建议：

　　强调学生在教学过程中的主动参与，注重对学习过程的评价。关注学生个体差异，注

重评价激励性、多元性、开放性，在自我评价的基础上，尽可能采取小组讨论交流的形式，

鼓励同伴之间充分发表意见和建议。

　　七、教学课时：3课时

第一课时 三百六十行

　　一、教学目标：

　　1.通过对社会各种职业的调查活动，了解认识不同职业种类的变迁及职业特点。

2.提出最想了解的职业问题，制订职业调查方案。 

二、教学重难点：



　　重点：学生利用各种展示汇报方式认识不同的职业种类及特点，进行总结、交流，增

进对职业的了解。

　　难点：设计调查方案，在活动中锻炼学生的多种能力，培养学生团结协作意识，分享、

交流意识。

三、教学准备：

师生前一阶段搜集各种关于职业的资料、课件。

　　四、教学过程

　　(一)图片导入，揭示课题(5分钟)

　　学习指导语：

　　1.同学们，你们每天都过着衣食无忧的生活，你知道这些都是谁给我们提供的吗?(父母)你

知道你的爸爸妈妈是做什么工作吗?

　　除了爸爸妈妈所从事的工作，你还知道哪些?(预设：工人、教师、清洁工……)

　　出示课件 1：

　　……

　　2.爸爸妈妈每天都要认真的工作才能赚取我们的生活费用，保证家里的经济来源，你

对他们的工作又有多少了解呢?今天我们就来了解我们身边的职业。(出示课件 2——三百六

十行)

　　(二)问题与思考(10分钟)

　　学习指导语：关于职业你想研究些什么呢?你期待的未来职业是哪个？

　　1.学生自己提出想要研究的问题。

　　2.组内交流，组长汇总小组内提出的问题。

　　3.各组代表在全班交流。

　　课堂预设：

　　(1)职业有哪些?

　　(2)他们主要职责是什么?如何工作?

　　(3)我最想了解的职业是?

　　(4)我长大后想干?现在要做哪些准备?

　　【设计意图：“尊重学生的个人意愿，让他们自主选择探究内容，是研究性学习活动持

续进行并有效开展的基础。”鼓励学生根据自己的兴趣，选择课题、确定方向，有利于他们

积极地投入探究活动中去。】



　　(三)学习与探究：制定调查方案(20分钟)

　　A了解职业的变化

　　学习指导语：

同学们很会思考，提的问题都很有价值。对于职业，中国自古就有“三百六十行，行行

出状元”的说法，现代社会职业类别早已不止这些，对职业的要求也有了一些新的变化。

(出示课件 3——5) 

农民

　　(1)过去的农民背朝黄土面朝天，只靠自己的一双手耕种，如今已经进入机械化时代，

各种机械已经进入农业生产。

　　(2)玉米小麦已经不是农民朋友的主要经济来源，在各种先进技术的引领下，各种经济

作物层出不穷。

　　教师

　　过去我们的老师只要有渊博的知识就能给我们传授知识，如今我们的老师还要有熟练

的电脑知识与技术以便让课堂教学更加的生动精彩。

　　【设计意图：

　　此设计的目的是为了更好地帮助学生了解职业是随着社会、科学技术的进步而发展变

化的，为深入研究职业，了解职业的变迁做铺垫。】

　　B.了解职业的变迁，认识现代职业

　　学习指导语：职业的要求在不断变化，随着社会的飞速发展，职业也分工越来越细，

我国职业的更替的周期正在不断加速，职业的变迁成为一个不可逆转的潮流。据有关部门

不完全统计，10年间消失的“旧职业”多达数百个。(出示课件 6——7)

　　(1)曾经的粮票、邮票、布票??随着市场经济德尔繁荣和生活用品的丰富，这些票证渐

渐退出了人们的生活，相应的职业也就消失了。

　　(2)一些铸排工、铸字工、活版辅助工、刻铅工，随着机光照排技术的发展，这些职业

已经消失。出示:

　　学习指导语：随着社会的变迁使人们的需求层面得到了提升，一些职业消失了，而又

催生出一个又一个新职业。

　　(出示课件 8)

　　网络课件设计 服装陈列师 牵犬师 点菜师 菜品造型

　　除此之外，还有……



　　(出示课件 9) 侍酒师

　　会展设计 配饰师 验房师 私人理财 职业道歉 临时代驾 职业砍价 各种网络原创制作

等

【设计意图：此设计的目的是为了更好地帮助学生了解职业随着社会的需求在不断的

发生变化，作为现代人要适应现代社会的发展寻求不同的职业，为学生选择自己想研究职

业拓宽范围。】 

C设计调查方案

　　学习指导语：那么你们打算研究什么职业?通过哪些方式来进一步研究不同的职业呢?

　　【设计意图：此环节是本节课的重点，让学生自己去练习设计活动方案，充分发挥了

学生的主观能动性，养成从事探究活动的认真态度，发展探究问题的初步能力。】

　　(四)活动小结(1分钟)

　　学习指导语：

　　同学们真了不起，完成了小组的活动方案设计。通过观察，我发现：同学们很会合作，

小组成员之间配合的很默契，效率很高。老师希望同学们在研究的过程中，根据实际情况，

及时调整研究方案。

　　(五)布置任务(4分钟)

　　利用课下时间通过查阅资料、调查访问完成自己要研究的问题，为了能够更全面的了

解不同职业，课下大家可以采访你们身边从事不同职业的人，采访时大家可以采访以下问

题。

　　(出示课件 12)

　　“访谈提纲”

　　1.您的职业?2.您从什么时间开始从事现在的工作?是如何找到这份工作的?主要职责是

什么?

　　3.对于这份工作，您最喜欢它的是什么?最不喜欢的又是什么?对生活有怎样的影响?

　　4.在这份工作中，您通常每天都做些什么?

　　5.如果有机会改变工作，您最想干什么?为什么?

　　6.在工作中您最敬重什么样的人?

　　7.现在可以通过提高哪些技能或素质，以便日后能进入这一行业呢?

　　学习指导语：那么采访时我们应该注意些什么呢?

　　(出示课件 13)



　　温馨提示：

　　1.表达清楚、明白，说话有礼貌有重点，并及时记录下观察时间及地点，也可以拍照

记录他们的工作过程。

　　2.注意服装整洁、说话有礼貌，不干扰叔叔(或阿姨)工作。

　　【设计意图：为了更好地帮助学生建立职业问题的提问做铺垫。】

第二课时 行行出状元

　　一 、教学目标：

　　1.了解职业有分工是社会发展的需要。对职业名称的要有准确认识、对不同职业内容

的比较，进而帮助学生认识各种职业种类，同时也能较为准确地表述职业特点。

　　2.了解不同的职业对从业能力的要求，让学生意识到社会的每一个职业岗位都是不可

替代的，人们的任何职业都是可以取得成功的。

　　3.使学生逐步养成自觉尊重普通劳动者的意识。

　　二、教学重点、难点：

　　重点：为什么有职业分工。

　　难点：如何适应职业的分工。

　　三、教学准备：

　　学生准备：课前访问有关人员，搜集有关职业的材料。

　　教师准备：查阅收集职业分工、职业发展趋势的资料。

　　四、教学过程：

　　(一)直接导入，揭示课题。(2分钟)

　　学习指导语：俗话说：“干一行爱一行”上节课已经让大家根据自己的情况对自己喜欢

的职业进行了调查，现在社会究竟有哪些职业呢?这节课我们就来研究一下社会上的各种职

业。(出示课件 1)

(二)探究交流，评价指导(15分钟) 

1.交流资料，了解职业种类

　　学习指导语：课前让同学们通过自己喜欢的方式对职业进行调查，并进行了资料的整

理，相信同学们一定会有很大的收获，下面我们就一起来分享一下你们的调查结果。(出示

课件 2)

　　(1)班内同学调查同一职业的同学一起交流职业研究方案表，并及时补充资料。



　　(2)不同职业的代表汇报交流，引导学生在其他同学汇报过程中学会倾听，对展示同学

质疑、补充或评价。

　　(3)协助学生用实物投影展示研究表

　　B播放教师工作录像

　　C其他同学还调查到关于教师的哪些资料?

　　学生通过课件展示：职业道德规范 、职称资格、 待遇情况、存在的问题

　　D展示赞美教师的诗歌。

　　教师小结：虽为师这么多年，但是对教师这一职业的认识今天算是大开眼见了，同学

们收集的资料真是齐全呀。我们再来了解一下其他行业的知识。

　　预设 2:医生组

　　A投影职业研究方案表

　　B图片展示医生的不同职责。(西医、中医、心理医生、医疗技术、药剂师、麻醉师、

护士、卫生防疫、妇幼保健、针灸推拿??) 教师小结：平时我们只知道生病看医生，没想

到医生是这么的辛苦。

　　预设 3：农民组

　　A投影职业研究方案表

　　B图片展示农民的不同种类。

　　C实物展示各种农具，并演示使用方法。

　　【设计意图：资料交流既是对学生收集整理资料能力的训练，又引导学生用明白的话

语与同伴交流观察、思考、探究的过程与心得，展示成果。】

　　(三) 实践与体验：了解职业分类的重要性(20分钟)

　　学习指导语：通过刚才的展示汇报，我发现同学们确实进行了认真的调查，现在的职

业种类真是不少，分工也越来越细，在我们的社会生活中有一些职业是人们所离不开的，

你认为哪些职业是我们离不开的?

　　预设：

　　a学生分组交流。

　　b班内交流，师生一起总结:

　　“如果没有医生，我们的生活将会……”

　　“如果没有警察，我们的生活将会……”

　　“如果没有工人，我们的生活将会……”



　　c教师小结：职业种类如此之多，各种职业都有其作用，工人在做工，农民在种地，

医生在治病救人，警察在维护社会治安，教师在教育下一代……他们的岗位不同，使用的工

具不同，工作方式也不同，但是

　　他们的职业劳动却是社会中不可缺少的，在他们自己的岗位上他们实现着自己的人生

价值。

　　(出示课件 3——5)

　　工人用他们的双手建造起一座座高楼大厦。

　　医生用自己的“仁心仁术”让一位位病人康复。

　　教师用自己甘泉哺育着一代又一代的学子，让他们成为祖国的栋梁之才

　　……

　　学习指导语：在不同的工作岗位上他们付出了自己的劳动，涌现出了许多成功的典型

人物。

　　2012年 5月 8日，一辆客车在等待师生上车时，因驾驶员误碰操纵杆致使车辆失控撞

向学生，危急之下，教师张丽莉将学生推向一旁，自己却被碾到车下，导致双腿高位截瘫??

　　她在学生生命安全受到严重威胁的关键时刻，挺身而出，舍己救人，把生的希望留给

学生，把死的危险留给自己，以自己的柔弱身躯支撑起一片生命的天空，用行动谱写了一

曲感天动地的大爱赞歌。她践行了中华民族见义勇为的传统美德，彰显了人民教师的良好

形象。这位年轻女教师，用生命谱写着最伟大的爱的赞歌。她是当之无愧的“最美教师”。

　　(出示课件 6)

　　(出示课件 7)

　　吴孟超是世界上 90岁高龄仍然工作在手术台前的唯一一位医生。他不仅是一位优秀的

肝脏科临床医生，更是一位杰出的医学研究者，我国肝脏外科医学奠基人。50年间，吴孟

超推动中国的肝脏医学从无到有，从有到精，他的成就令全球同行瞩目、敬佩。 一个好医

生，一位好医生。他总是设身处地为病人着想，要求医生用最简单、最便宜、最有效的方

法为病人治疗。

　　学习指导语：根据课前收集的资料，小组交流讨论，完成下表。(出示课件 8)

　　(1)小组讨论交流，班内展示。

　　(2)教师小结：“三百六十行，行行出状元”在每一种职业中都可以实现自己的人生价值。



　　【设计意图：让学生意识到人们在不同的工作岗位上既可以为他人服务，又可以实现

个人的人生价值和职业理想。】

　　(四)拓展与创新(3分钟)

　　课下同学们可以选择自己喜欢的一项职业，亲身体会一下。感受不同职业的辛苦。(教

师、医生、售票员……)

　　(出示课件 9)

　　【设计意图：在实践中中让学生进一步体会社会分工的重要性。激发学生探究的兴趣，

培养学生善于动脑、勤于动手的好习惯，做生活的有心人。】

第三课时 我的理想职业

　　一、教学目标：

　　1.引导学生树立从小树立远大的理想，使学生认识到树立理想的重要性并树立良好的

理想观。

　　2.使学生明确并树立崇高的理想，引领学生在学校努力学习，为将来实现自己的职业

理想做好准备，

　　3.激发学生在学习和生活中为理想而努力奋斗的情感。

　　二、教学重点、难点：

　　重点：使学生理解“理想”的含义与树立良好的理想观。

　　难点：使学生明确并树立崇高的理想，激发学生在学习和生活中为理想而努力奋斗的

情感。

　　三、课前准备：

　　学生：收集一些名人从小就树立起崇高理想的事例

　　教师：多媒体课件

　　四、教学过程：

　　(一)图片引入，导入新课 (5分钟)

　　学习指导语：

　　1.(出示课件 1)

　　2.这些伟人他们从小就树立了自己的远大理想，读周恩来、钱学森的名言。(课件出示

1) (1)为中华之崛起而读书。——周恩来

　　(2)一个青年人，总有自己的学习目标。我们学习的目的，就是为了建设祖国、振兴中

华。——钱学森



　　3.从古到今还有许多为人为了祖国的富强，为了人民的安康，为了不受外敌的欺侮，

他们从小立下报国志向，树立了崇高的理想。那么，什么才是我们真正的理想职业呢?

　　A学生讨论。

　　B学生代表发言。

　　小结：同学们，只有把个人的前途同国家的前途联系在一起的理想才是真正的理想，

只有为祖国的建设出力，为人民造福的理想才是真正的理想;只有为共产主义事业献出自己

的汗水和才智才是崇高的理想，那么你的理想职业是什么呢? 这节课我们就来谈谈“我的理

想职业”。(出示课件 2)

　　【设计意图：名人的理想一般都是崇高的，名人的事迹一般都能激人奋进，让同学们

来谈谈名人的理想，可以将同学们对理想的向往和追求推向高潮。】

　　(二)问题与思考(15分钟)

　　学习指导语：

　　(出示课件 3)

　　学习指导语：看到这种种场面，你想到了什么?你的理想和他们一样吗?如果不同，你

的理想职业是什么呢?为什么选择这一职业?你是如何看待这一职业的呢?

　　1.学生分组交流各自的理想，教师及时巡视指导让学生说出自己的理想职业。

　　预设：教师、科学家、医生、警察……

　　你为什么会选择这一职业?你觉得要想干好这一职业需要具备哪些能力?

　　学习指导语：同学们的理想都很远大，可是现在在很多人的观念里，还充满着对一些

职业的鄙视和轻蔑。

　　(出示课件 4) 比如，孩子不用心读书，有的家长就会训斥：“不好好读书，你将来就会

去拉板车，卖蜂窝煤!”有的老师也会对学生说：“如果不好好学习，将来考不上大学，只能

去做个小生意，摆摊卖菜什么的。”

　　同学之间斗嘴有时也会说：“难怪你这副德性，原来你父母是个挖土耙地的农民啊!”

　　你赞成上述材料中的说法吗?为什么?

　　1.分组讨论发表自己的观点。

　　2.班内交流。

　　小结：行行出状元，在我们的身边，不管是什么理想，只要是能够为人类社会服务的

理想，哪怕是清洁工，我们都应该尊重它，为它而努力奋斗。



　　【设计意图：此环节旨在“让学生初步形成对人与社会关系的正确认识”，让同学们树

立远大的理想，但是要理解职业没有贫富贵贱之分，我们要尊重从事不同职业的人。】

　　(三)学习与探究：畅谈理想(15分钟)

　　学习指导语：：一个人的理想，往往不是凭空产生的，也许是缘于一个感人的故事;也

许是受一个人的影响;也许是因为看了一本书;或许是因为一则新闻;甚至是一句话受到了启

发……无论什么理想，要想实现不能只空想，要付出自己的努力。

　　张海迪，1955年秋天在济南出生。5岁患脊髓病，胸以下全部瘫痪。从那时起，张海

迪开始了她独到的人生。她无法上学，便在在家自学完中学课程。15岁时，海迪跟随父母，

下放(山东)聊城农村，给孩子当起教书先生。她还自学针灸医术，为乡亲们无偿治疗。后

来，张海迪自学多门外语，还当过无线电修理工。 在残酷的命运挑战面前，张海迪没有沮

丧和沉沦，她以顽强的毅力和恒心与疾病做斗争，经受了严峻的考验，对人生充满了信心。

她虽然没有机会走进校门，却发愤学习，学完了小学、中学全部课程，自学了大学英语、

日语、德语和

　　世界语，并攻读了大学和硕士研究生的课程。1983年张海迪开始从事文学创作，先后

翻译了《海边诊所》等数十万字的英语小说，编著了《向天空敞开的窗口》、《生命的追

问》、《轮椅上的梦》等书籍。其中《轮椅上的梦》在日本和韩国出版，而《生命的追问》

出版不到半年，已重印 3次。最近，一部长达 30万字的长篇小说《绝顶》，即将问世。从

1983年开始，张海迪创作和翻译的作品超过 100万字。

　　(出示课件 5)张海迪

　　过渡：你还了解哪些名人的励志故事?

　　1.分小组讨论

　　2.班内交流，师生及时评价。

　　预设(出示课件 6——10)

　　1)让 12亿中国人民吃得饱——科学家袁隆平

　　2)让人类战胜癌症和皮肤病的——科学家居里夫人　　预设(出示课件 6——10)

　　　3)让中国获得奥运会跨栏金牌——刘翔

　　4)让全世界刮目相看的青年钢琴家——郎朗

　　5)让每一个学生成材——老师



　　【设计意图：学习身边的名人，这样更能拉近同学们与理想的距离，让他们感觉到理

想离他们并不遥远，理想并不是虚无缥缈的东西。只要愿意为理想而努力奋斗，理想就会

开花结果。】 (四)总结交流，评价提高(5分钟)

学习指导语：是啊!每一个理想的实现都是一个动人的故事。从他们身上你受到了哪些

启发呢?(生谈)既然理想的种子已经在你的心中生了根，发了芽，你准备怎样让它开花结果

呢?你觉得自己还需在哪方面努力? (出示课件 11)

附录

我的理想职业

我的理想： 

选择原因： 

努力方向：

1. 

2. 

3. 

4.

计划人：        

年   月    日

1.制定自己的计划             

　　2.组内交流。

　　教师小结:这节课同学们都能够积极发言，详细地谈到了自己的理想，你们当中有人想

当医生，有人想当教师，有人想当军人，还有的人想当工程师、科学家、经济学家等等。

然而人生的道路往往不是平坦笔直的，理想的实现需要付出艰苦的努力。老师希望同学们

能够从现在起立志为实现自己的崇高理想而奋斗，为自己的将来而努力，为祖国的繁荣富

强而努力。

【设计意图：指导学生了解自己理想职业的特点，明白只有时时刻刻向着自己的理想

努力，做才能更接近自己的理想，从而实现自己的理想。只要愿意为理想而努力奋斗，理

想就会开花结果。】

　　(四)总结交流，评价提高(5分钟)



　　学习指导语：是啊!每一个理想的实现都是一个动人的故事。从他们身上你受到了哪些

启发呢?(生谈)既然理想的种子已经在你的心中生了根，发了芽，你准备怎样让它开花结果

呢?你觉得自己还需在哪方面努力?

 八、教学反思 

1.设计理念：

　　本课中围绕认识职业、职业分工、职业与理想开展了一系列活动，在教学活动中让他

们自主选择探究内容，确定方向，制订调查方案并积极地投入探究。教师在活动指导中积

极为学生创造自由选择的空间，通过多种途径和方式，激发兴趣、启迪思维，引导学生通

过调查、查阅资料认识到人们从事的职业，从而达到让学生认识职业，了解社会的各种职

业的目的，并引导学生关注社会发展，知道学业与职业的联系，让学生产生初步的职业理

想意识。 2.教学亮点：

　　注重教学情境的有效创设，关注学生的个性发展，发挥小组合作学习的优势，课堂教

学组织形式灵活多样，引导学生从生活实际出发，发现问题和提出问题。从家庭的经济来

源入手，通过多媒体课件的展示，调查活动的开展，让学生了解职业的重要性，进而了解

职业的种类及在社会中的重要地位，在此基础上从伟人的职业理想入手让学生树立远大的

理想，在了解身边名人成功事例的基础上让学生明白要实现心目中的美好理想，必须从现

在开始努力。教学环节层层推进，环环相扣，有效突破了教学的重点、难点问题，促进了

学生活动目标的达成，较好地体现了综合实践活动的特点，培养了学生的综合能力。 3.待

改进地方：

　　是否可以引导学生结合技术知识与技能的学习，在一定的职业岗位上实地扮演职业角

色、进行职业实践的活动?


